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NYT FRA BESTYRELSEN

Af Ole Juul Lund
formand for Engelsklærerforeningen 
for Gymnasiet og HF

Formandens beretning 2006

2006 var som 2005 - ligeså et turbulent år. Ved 
udgangen af 2006 var gymnasiereformen im-
plementeret totalt, idet studenterkurserne nu 
også er med. For engelsklærerne gælder det, at 
arbejdsfl iden og professionaliteten er stadig i 
højsædet, og der arbejdes loyalt med fagets læ-
replaner på de forskellige niveauer. At der er 
store administrative arbejdsbyrder forbundet 
hermed, kan der ikke herske tvivl om, og at 
der er forskellige knaster med rettetid og pa-
rallellæsning af A- og B-niveauer er også klart 
for de fl este. Alligevel er det opfattelsen, at der 
ligger en berigelse i at kunne arbejde sammen 
med fagkolleger og skolekolleger om nye og 
spændende emner.

Knasterne i reformen har Engelsklærer-
foreningen reageret på med henvendelser til 
undervisningsminister, ministerium og følge-
gruppe, og svaret har hver gang været, at det er 
områder, som man vil se på i en samlet vurde-
ring af reformen. Dette har ikke afholdt os fra 
fortsat at påvirke de relevante steder. I den for-
bindelse skal vi gøre opmærksom på, at der i for-
bindelse med forårets kurser vil være et bestyrel-
sesmedlem til stede, som kan lede en diskussion 
om fagets stilling og tage de fremkomne syns-
punkter med til den øvrige bestyrelse.

At det er nødvendigt fortsat at gøre opmærk-
som på faglige og systemiske problemer er vej-
ledningen i studieretningsprojektet et eksempel 
på. Opgaven skal indeholde et resume på en-
gelsk, som skal indgå i den samlede bedømmel-
se, men resumeet skal ikke nødvendigvis be-
dømmes af en engelsklærer. Dette forhold har vi 
påpeget over for Undervisningsministeriet.

Det er i den sammenhæng glædeligt, at 
man i Undervisningsministeriet gerne inddra-
ger Engelsklærerforeningen i den løbende eva-
luering af reformen. Således er vi blevet bedt om 
at komme med en vurdering af den nye skrift-
lige eksamensopgave på B-niveau i forhold til 
den gamle B-niveauopgave, som jo også var op-
gaven for sproglig linie, obligatorisk niveau.

Der forestår et arbejde med de mundtlige 
og skriftlige eksamensformer, som Engelsklæ-
rerforeningen i det kommende år vil gå i sam-
arbejde med fagkonsulenten om at udbrede et 
praksiskendskab til. Samarbejdet med fagkon-
sulenten foregår i øvrigt ved jævnlige møder 
mellem ham og formanden til stor gavn for beg-
ge parter, nu hvor Fagligt Forum er trådt i ste-
det for det faglige udvalg, men ikke har haft den 
betydning som rådgivningsorgan, som Under-
visningsministeriet havde håbet.
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Engelsklærerforeningens beslutning om selv at 
udbyde kurser har vist sig at være en succes, 
som beskrives nærmere senere. Fordelen har 
været, vi selv har kunnet vurdere og agere på 
aktuelle behov og ikke har været underlagt den 
langsommelige proces, som ligger i Undervis-
ningsministeriets koncept for udviklingskur-
ser. Det har betydet, at vi selv har skullet være 
økonomiske garanter, hvilket vi som en øko-
nomisk velkonsolideret forening har påtaget os 
med ansvarlighed.

Engelsklærerforeningen er en gammel or-
ganisation, som har eksisteret siden 1928. Vi har 
haft et blad siden 1947, og det er meningen, at 
de runde dage skal fejres på behørig vis. Der er  
i øjeblikket en stor udskiftning i medlemskred-
sen, idet ældre kolleger holder op på arbejds-
markedet, mens nye kommer til. Det ser hel-
digvis ud til, at det er en naturlig ting at være 
tilknyttet den faglige forening, og vi ser gerne 

at flere unge kolleger fremover tager aktivt del i 
foreningsarbejdet. 

Engelsklærerforeningen har et godt sam-
arbejde med de andre faglige foreninger; især 
med de sproglige foreninger omkring den sam-
lede sprogsituation på det gymnasiale område, 
hvilket beskrives nærmere senere. I erkendel-
se af det engelske sprogs globale betydning har 
Engelsklærerforeningen taget de første skridt til 
at blive del af et større netværk af engelsklæ-
rerforeninger over hele verden. Således er sam-
arbejdet med British Council i Danmark også 
blevet genoptaget. 

Kursusaktivitet
Vi har i bestyrelsen arbejdet på at få kursusvirk-
somheden i gang igen efter reformen. Der blev 
udbudt 18 kurser og der har været rigtig god 
søgning, så vi er rigtig godt tilfredse med det 
store arbejde, der er lagt i at få kurserne afvik-
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let ude omkring i landet. Ikke mindst er det po-
sitivt, at samarbejdet med regionssekretærerne 
har fungeret godt.

I 2006 tilbød Engelsklærerforeningen et 
udlandskursus om Shakespeare for at sondere 
terrænet. Det viste sig hurtigt at blive fyldt op. 
Kurset viste, at der er et behov for udlandskurser 
efter nogle år, hvor de har ligget stille. Især har 9 
kurser om skriftlighed været rigtig godt besøgt. 
Desværre er der andre kurser, der har haft fær-
re deltagere, og vi har måttet aflyse et engelsk-
samfundsfags kursus, udsat to, og aflyst et om 
mundtlighed.

Desuden har vi udsat et udviklingskursus 
om ikke-litterære tekster på grund af for få in-
teresserede. Kurset annonceres på hjemmesiden, 
så det kan løbe af stabelen i foråret.

Med hensyn til økonomien i kurserne me-
ner vi ikke, at de skal give overskud, men at de 
skal løbe rundt, så nogle har vi tjent på mens 
andre har vi sat til på. Vi var spændte på om 
det kunne gå, nu hvor Undervisningsministeriet 
ikke længere giver tilskud, men det ser fornuf-
tigt ud set over året.

Regionerne
Som følge af den større kursusaktivitet har re-
gionsstrukturen bestået sin prøve igen, og re-
gionssekretærerne har været gode samarbejds-
partnere og har påtaget sig det store praktiske 
arbejde, der ligger i at arrangere kurser. 

Der har i 2006 været afholdt 2 møder 
mellem bestyrelsen og regionssekretærerne om 
kursusudbuddet. Regionssekretærerne er ble-
vet bedt om at komme med forslag til kursus-
områder, som bestyrelsen så har undersøgt mu-
lighederne for at skaffe oplægsholdere til de 
foreslåede emner. Efterfølgende har regionsse-
kretærerne kunnet byde ind på de kurser, som de 
mener, der er behov for i deres region.

Indtil videre vil vi fastholde samme regi-
onsopdeling som under den gamle amtsstruktur 
med mindre sammenlægninger, f.eks. at Born-
holm er lagt ind under København. Behovet for 
en ny struktur vil vi løbende evaluere sammen 
med regionssekretærerne. Heri skal indgå over-
vejelser om lokal placering af kurserne, uden at 
der er for lang transporttid for medlemmer-
ne. Dette skal holdes op mod en tendens til, at 
medlemmer gerne rejser langt uden for regio-

nerne for at komme på lige præcis det kursus, 
som passer ind i deres efteruddannelsesønsker.

Pædagogisk samarbejdsudvalg (PS)
PS er et fast udvalg nedsat af GL med repræ-
sentation fra alle de faglige foreninger. Udgif-
terne til udvalget afholdes af GL, ligesom GLs 
sekretariat leverer det administrative arbejde. 
Udvalgets opgave er at rådgive GL i alle spørgs-
mål der vedrører de faglige foreningers arbejde 
– og naturligvis især vedrørende efteruddannel-
se. Ved møderne deltager som regel flere med-
lemmer af GLs hovedbestyrelse og én eller flere 
af GLs sekretariatsmedarbejdere. Formand for 
PS er Hans Jørgen Klarskov Mortensen. En-
gelsklærerforeningen er repræsenteret af for-
manden, Ole Juul Lund.

Det forløbne år i PS har været mindre tur-
bulent end forrige år. Centralt i arbejdet er sta-
digvæk efteruddannelsen. At dømme efter sid-
ste møde ser det ud som om i hvert fald nogle 
af de faglige foreninger er ved at vinde fodfæste 
i efteruddannelsen – måske i takt med at andre 
udbydere tilsyneladende holder sig tilbage. Men 
billedet er meget broget. Derudover byder PS-
møderne ofte på mulighed for direkte indspark 
til GL i det løbende arbejde med implemente-
ring og revision af reformen. Et af de spænden-
de punkter i det kommende års arbejde bliver 
en afklaring af finansieringsmodeller for efter-
uddannelse – både i lyset af taxameterforhand-
lingerne og evalueringen af ”kaskademodellens” 
effektivitet. En evaluering der skulle være un-
dervejs.

Hjemmesiden
Vi håber at alle medlemmer nu har opdaget den 
nye hjemmeside. MR-Webdesign afleverede det 
færdige projekt umiddelbart efter sidste års ge-
neralforsamling. Webmaster i den første tid var 
Hans Jørgen Klarskov Mortensen fra bestyrel-
sen. Det lykkedes dog i løbet af efteråret at finde 
en meget kompetent og energisk ny webmaster, 
Karsten Kristensen Back (rkkkb@roskildekat-
gym.dk). Karsten er meget indstillet på at fort-
sætte udviklingen af webstedet, og fra bestyrelsen 
side er vi meget glade for, at han har påtaget sig 
jobbet. Alle ideer og forslag er stadig velkomne.

Af kommende opgaver vil endvidere være 
overvejelser om, hvorledes Engelsklærerforenin-
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er undtaget fra 7/10 – reglen skal ophæves, og 
sluttelig understregede Gym Sprog bekymrin-
gen over elevernes skriftlige, sproglige kompe-
tence, fordi der er afsat alt for få timer til skrift-
ligt arbejde, især på B- niveau. 

Uddannelsesudvalget lyttede interesse-
ret til Gym Sprogs fremlæggelse og stillede op-
klarende spørgsmål. Det er vores indtryk, at der 
er lydhørhed for sprogfagenes problemer og nu 
venter vi på følgegruppens ændringsforslag. 

Kassererens bemærkninger
Per 1. december 2006 havde 1446 medlemmer 
betalt kontingent for 2006, næsten samme tal 
som sidste år. Der er dog sket store forandrin-
ger, idet der er en del nye medlemmer, men også 
ganske mange der har valgt ikke at forny deres 
medlemskab.

Atter i år har det været nødvendigt at sen-
de ikke så få rykkerskrivelser ud. De sidste 38 
medlemmer der var i restance blev slettet fra 
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lemsregistret i november og modtog derfor ikke 
Anglo Files #142. Alle er selvfølgelig altid velkom-
ne tilbage i foreningen, og kan genindmelde sig 
via vores hjemmeside www.engelskforeningen.dk 
eller ved at henvende sig til kassereren. 

Modsat 2005 er der ikke så mange kan-
didater i uddannelsesstilling der har taget imod 
tilbudet om det første års gratis medlemskab, 
men tælles de med sammen med nyligt ind-
meldte som endnu ikke har betalt kontingent, 
har foreningen 1536 medlemmer, og det er ikke 
så ringe endda, om end det er en nedgang fra 
sidste års medlemstal på 1578.

Som tidligere år er det sådan, at alt ma-
teriale der udsendes af foreningen, det være sig 
medlemsbladet, debathæfter, kursustilbud og 
kontingentopkrævninger, bruger medlemslistens 
adressekartotek som postliste. Det er derfor vig-
tigt at denne liste er absolut korrekt, og derfor 
bedes du give besked, når du flytter. Adresse-
ændring kan meddeles på vores hjemmeside, el-
ler ved at skrive til kassereren. Kassereren har 
sat en ære i at finde nye adresser via Krak og 
opgivne telefonnumre eller e-mail adresser, når 
Anglo Files mm. kommer retur, men megen tid 
og dyr post kunne undgås ved rettidig besked 
om adresseændring.

Og dyr post er noget, vi er nødt til at holde 
øje med. Anglo Files bladet koster p.t. ca. 23.000 
kr. i porto per udgave, og det vil stige yderligere. 

Det er glædeligt, at den oprettede udvik-
lingspulje, som reelt er et indhug i foreningens 
reserver, ikke er blevet rørt, da foreningens kur-
ser stort set alle har givet et lille overskud. Så 
selv om Anglo Files har overskredet budgettet, 
er foreningens økonomiske situation god.

For at fortsætte med at have muligheder 
for at udvikle og afvikle kurser i foreningens 
eget regi med økonomisk støtte fra udviklings-
puljen og/eller Undervisningsministeriet, for at 
der fremover er økonomisk plads til at arrangere 
møder og konferencer for foreningens medlem-
mer og udgive et godt medlemsblad og websi-
de, foreslår kassereren, at kontingentet for 2006 
holdes på de 350,-/175,- kr. som tidligere år.

Anglo Files
Anglo Files er som sædvanlig udkommet med 
4 numre # 139 ’Sprog, skriftlighed, retorik’, # 140 
’Engelsk og almen studieforberedelse’ # 141 ’Eksa-

men 2006 og Liverpool ’ og # 142 ’New Trends’, 
og redaktionen har igen i år glædet sig over, 
hvor let det er at få kolleger og indenlandske 
og udenlandske universitetsfolk til at bidrage 
til bladet, sådan at vi kan få et blad fyldt med 
interessante artikler. Gymnasiereformen præ-
ger fortsat – naturligvis – bladet, da der fortsat 
er stor usikkerhed om mange dele af den, ikke 
mindst det skriftlige arbejde på A, men især på 
B-niveau. Hvordan skal man opnå et rimeligt 
niveau med de få timer, der er afsat til elevtid, 
det er fortsat et brændende og uløst spørgsmål 
på skolerne. Mange kunne godt tænke sig at få 
B-niveauet koncentreret på 2 år igen. Også den 
mundtlige eksamen kommer der mange kom-
mentarer til, og vi håber på, at mange vil bidra-
ge med gode og dårlige erfaringer.

Mange af artiklerne i bladet skyldes ikke 
mindst redaktionens opsøgende virksomhed i 
forbindelse med personlige kontakter, selvbetal-
te kurser og elektroniske kontakter. Som noget 
nyt har tre fjerdedele af redaktionen været på 
factfinding mission til Liverpool, som skal være 
europæisk kulturby i 2008. Det var en stor ople-
velse at besøge denne tidligere meget nedslidte 
by, som ser ud til at have fået nyt liv og ny stolt-
hed udover The Beatles og Liverpool FC. En 
studietur til Manchester og Liverpool ville være 
en oplagt mulighed. Redaktionen har været me-
get glad for denne mulighed for at få personlige 
kontakter og konkrete oplevelser. Det giver en 
stærk inspiration at arbejde i marken frem for 
hele tiden at sidde bag skærmen. Tilladelsen til 
at bringe uddrag af den spændende Liverpool-
forfatter Helen Walshs værker skyldes bl.a. vo-
res personlige møde med hende i Liverpool.

Vores planer for næste år er som følger: 
I februar udkommer et nummer om korte tek-
ster i undervisningen ’Small is Beautiful’. Den-
ne genre har jo fået stor aktualitet nu, hvor det 
kan være svært at få plads til læsning af længe-
re tekster i mængden af tværfaglige forløb. Det 
følgende nummer skulle gerne handle om pro-
blemstillingen: Globalization og Global Eng-
lish. Efter sommerferien vil der komme det 
sædvanlige eksamensnummer, hvor vi håber, at 
rigtig mange vil bidrage med deres konkrete er-
faringer. Vi vil også lave et nummer om IT i en-
gelskundervisningen og skriftlighed, og vi er 
godt i gang med at finde bidragydere.
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1.	� Valg af dirigent og referent
	� Dirigent: Lars Kelstrup, Sorø Akademi
	� Referent: Bodil Hohwü Nielsen, Risskov 

Gymnasium
2.	� Godkendelse af dagsorden
	� Dagsorden kunne godkendes og dirigenten 

fastslog at generalforsamlingen var lovligt 
indkaldt.

3.	� Fremlæggelse og godkendelse af formandens 
beretning Ole Juul Lund (formanden) frem-
lagde sin årsberetning.

	� Beretningen er også trykt i Anglo Files. Ved 
fremlæggelsen lagde Ole særligt fokus på 
disse punkter: 

	� a) �Årets begivenheder: Alle områder i faget 
er nu involveret i reformen og der er stadig 
visse problemer at slås med, fx b-niveauets 
lille timetal, elevtid, parallellitetsproblemet 
og kravet om de engelsksprogede abstracts. 
Repræsentanter fra bestyrelsen vil kom-
me rundt på forårets kurser og lytte til ikke 
mindst de problemer som engelsklærere 
landet rundt står over for. 

	� b) �Regionerne: Har vi brug for en ny struk-
tur? Bornholm og København er nu lagt 
sammen.

	� c) �Kursusaktivitet: Der er nu igen godt gang i 
kursusaktiviteten og den er nu selvfinancieret.

	� d) �Hjemmesiden fungerer nu og foreningen 
har ansat en webmaster. Engelsk Noteser-
vice er nedlagt, men måske kan den gen-
opstå i en elektronisk form? Det er håbet 
at kolleger vil bruge hjemmesiden til at 
udveksle gode erfaringer / forløb. 

	� e) �Sprogforum: Det har været et godt samar-
bejde ikke mindst i forhold til debatten om 
2. og 3. fremmedsprogs status i reformen.

	 f ) �Økonomi: Foreningens økonomi har det 
godt. Medlemstallet ligger konstant på ca. 
1500 og organisationsprocenten er tilsyne-
ladende høj i forhold til andre lande.

	� g) �Anglo Files: Ros til bladet; det har en høj 
kvalitet.

	� i) �Foreningens fremtid: Foreningen fejrer i år 
60 års jubilæum og bestyrelsen arbejder på 

at fejre jubilæet med en stor engelskkon-
ference i efteråret. Generalforsamlingen 
godkendte beretningen.

4.	� Kassereren fremlægger det reviderede regn-
skab til godkendelse Susanne Jørgensen (kas-
serer) fremlagde det reviderede regnskab med 
følgende kommentarer: 

	� Anglo Files har overskredet det budgetterede 
beløb, men det skyldes i høj grad øgede por-
toudgifter.

	� Der er et stort overskud på kursusafholdelse 
og det medfører at kurser på næste års budget 
vil figurere på indtægtssiden i stedet for ud-
giftssiden.

	� Regnskabet blev godkendt.
5.	� Budget og fastsættelse af kontingent
	� Bemærkning: Der er afsat 150.000 kr. til ju-

bilæumskonferencen i efteråret.
	� Generalforsamlingen diskuterede kursernes 

prissættelse og man blev enige om at kurser-
ne skal hvile i sig selv og køre rundt. Det skal 
ikke være en overskudsforretning, men vi må 
lige se tiden an og se hvordan kurserne ud-
vikler sig, før vi ændrer på noget.

	� Kontingentet fastholdes som det er i øje
blikket.

6.	� Behandling af indkomne forslag
	� Der var ingen forslag. Dog en enkelt kom-

mentar: Punktet bør vel stå før pkt 5 hvis 
et forslag har konsekvenser for foreningens 
økonomi.

7. 	� Valg af medlemmer til bestyrelsen
	� Hanne Lundorff - modtog genvalg
	� Hans Jørgen Klarskov Mortensen - modtog 

genvalg, Ole Juul Lund - modtog genvalg 
Helga Falkesgaard Brendholdt ønskede ikke 
at genopstille Connie Norholdt, Randes HF 
og VUC blev valgt som nyt medlem af besty-
relsen.

8.	� Valg af suppleant til bestyrelsen
	� Inger Merete Sarborg, Rungsted Gymnasi-

um - modtog genvalg.
9.	� Valg af revisorer
	� Ruth Hjort-Jensen go Lene Lundsgaard 

modtog begge genvalg som revisorer.

Referat af generalforsamling i Engelsklærerforeningen 
fredag den 26. januar 2007
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10.	�Evt.
	� Foreningen takkede Helga Falkesgaard 

Brendholdt for sit utrættelige arbejde for for-
eningen. Helga var desværre ikke til stede, 
men foreningen sender en lille gave.

	� Foreningen tog afsked med Engelsk Note-
service. Desværre var der ingen repræsentan-
ter til stede men der afskibes 12 flasker rød-
vin til Skanderborg Gymnasium.

	� Foreningen takkede den afgående regionsse-
kretær for Fyns Amt, Karen Dickmeiss, for 
arbejdet og bød samtidig den nye repræsen-
tant, Finn Roholt, Tornbjerg Gymnasium, 
velkommen.

Mødet sluttede kl. 17.40
Næste års generalforsamling vil igen ligge i slut-
ningen af januar og afholdes samme sted (Vejle).

Konstituering af 
Engelsklærerforeningens bestyrelse

Formand: 
Ole Juul Lund, Roskilde Katedralskole

Kasserer: 
Susanne Jørgensen, Svendborg Gymnasi-
um og HF

Sekretær: 
Connie Nordholt, Randers VUC og HF

Kursuskoordinering: 
Lene Sørensen, Ribe Katedralskole

Anglo Files - redaktion: 
Lars Peter Madsen, Kalundborg Gymna-
sium og HF

Pædagogisk Samarbejdsudvalg: 
Hans Jørgen Klarskov Mortensen, Vor-
dingborg Gymnasium og HF og Ole Juul 
Lund

HF-kontakt: 
Connie Nordholt

International kontakt: 
Hanne Lundorff, Faborg Gymnasium

Gymsprog: 
Hanne Lundorff

Infodok (sprogforums paraply organisati-
on): Susanne Jørgensen

Kontakt til universiteterne:
Københavns Universitet: 
Lars Peter Madsen
Aarhus Universitet: 
Connie Nordholt
Roskilde Universitet: 
Hans Jørgen Klarskov Mortensen
Aalborg Universitet: 
Lene Sørensen
Syddansk Universitet: 
Hanne Lundorff

Nyt bestyrelsesmedlem:
Connie Anette Nordholt

Profil:
Jeg er cand. mag. med fagene 
dansk, dramaturgi, tysk og en-
gelsk fra Århus Universitet.

1980 var jeg ansat på 
Institut for Dramaturgi, År-
hus Universitet, 1983 ansat på Århus Tekniske 
Skole, og siden 1994 har jeg været ansat på Ran-
ders HF og VUC.

Fra 1983 har jeg undervist i engelsk på for-
skellige niveauer: Lærlingeuddannelser, HTX, ef-
teruddannelseskurser for teknikere, og på HF un-
derviser jeg p.t. i engelsk på B og A niveau.

Såvel på Århus Tekniske Skole som på Ran-
ders HF og VUC har jeg beskæftiget mig med in-
ternationalt arbejde og har stået for kontakten til 
Manchester, Litauen og Tjekkiet.

På min egen skole er jeg leder af faggruppen i 
engelsk og formand for PU.

Jeg er meget interesseret i efteruddannelse, 
internationale kontakter og HF og VUC området.

I bestyrelsen er jeg HF kontaktperson og 
kontaktperson til Århus Universitet, samt bestyrel-
sens sekretær, og jeg glæder mig meget til arbejdet 
i bestyrelsen. Da jeg har fået lov til udelukkende at 
koncentrere mig om engelsk, giver det mig en god 
platform for at gøre et godt stykke arbejde.
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